

Homögen Dif. Denkle

$$f(x,y) \quad \left. \begin{array}{l} x \rightarrow \lambda x \\ y \rightarrow \lambda y \end{array} \right\} \quad f(\lambda x, \lambda y) = \lambda^k \cdot f(x,y)$$

k. Grades der homögen funk

$$f(x,y) = x^2 + 3xy \quad 2. \text{ Grades homögen}$$

$$f(\lambda x, \lambda y) = (\lambda x)^2 + 3\lambda x \lambda y = \lambda^2 x^2 + 3\lambda^2 xy = \lambda^2 (x^2 + 3xy) = \lambda^2 f(x,y)$$

$$f(x,y) = \underbrace{x^2 + 3xy}_{\substack{\lambda^2 x^2 + 3\lambda^2 xy \\ \lambda^2 (x^2 + 3xy)}} + \underbrace{1}_{\lambda^0} = \lambda^2 f(x,y) + \lambda^0 f(x,y)$$

$$g(x,y) = \tan \frac{x}{y} \rightarrow g(\lambda x, \lambda y) = \tan \frac{\lambda x}{\lambda y} = \tan \frac{x}{y} = g(x,y)$$

0. Grades der homögen funk

$$h(x,y) = y e^{\frac{y}{x}} \rightarrow h(\lambda x, \lambda y) = (\lambda y) \cdot e^{\frac{\lambda y}{\lambda x}} = \lambda y e^{\frac{y}{x}} = \lambda h(x,y)$$

1. Grades der homögen funk

$$f(x,y) = 3x + 5y + 1$$

$$f(\lambda x, \lambda y) = 3\lambda x + 5\lambda y + 1 = \lambda (3x + 5y) + 1$$

homögen olmayan f.

$$* y' = f(x, y) \quad \left. \begin{array}{l} \text{x-dereceden} \\ \text{homojen fonk} \end{array} \right\} \text{Homojen df}$$

$$* M(x, y)dx + N(x, y)dy = 0 \quad \left. \begin{array}{l} \text{Homojen df} \end{array} \right\}$$

Eğer aynı dereceden homojen fonk ise

Not: Bir homojen df de $\frac{y'}{x}$ in (veya $\frac{x}{y}$ in) bir fonk. olarak yazılabilir.

$$* y' = f\left(\frac{y}{x}\right) \quad \left[\frac{y}{x} = u \right] \text{değişken değişimi}$$

$$\frac{y}{x} = u \rightarrow y = u \cdot x$$

$$y' = u'x + u$$

$$** u'x + u = f(u)$$

$$\frac{du}{dx} \cdot x = f(u) - u \rightarrow \left(\frac{dx}{x} \right) = \int \frac{du}{f(u) - u}$$

$$\ln x = G(u) + C$$

Genel çözüm

$$\ln x = G\left(\frac{y}{x}\right) + C$$

$$\arcsin u = \ln x + \ln C$$

$$\arcsin u = \ln(x)$$

$$u = \sin(\ln(x)) \rightarrow \frac{y}{x} = \sin(\ln(x))$$

$$\boxed{y = x \sin(\ln(x))}$$

Genel C.

$$y' = \frac{y + \sqrt{x^2 - y^2}}{x} \text{ Homogen diff.}$$

$$\frac{y}{x} = u \rightarrow y = ux$$

$$y' = u'x + u$$

$$u'x + u = \frac{ux + \sqrt{x^2 - u^2x^2}}{x} = \frac{ux + \sqrt{1 - u^2}}{x}$$

$$u'x + u = u + \sqrt{1 - u^2}$$

2.401 $(y + \sqrt{x^2 - y^2})dx - xdy = 0$ Homogen diff

$$\frac{y}{x} = u \rightarrow y = ux$$

$$dy = xdu + udx \quad \left(\frac{dy}{dx} = x \frac{du}{dx} + u \right)$$

$$(ux + \sqrt{x^2 - u^2x^2})dx - x(xdu + udx) = 0$$

$$(ux + x\sqrt{1 - u^2} - x/u)dx - x^2du = 0$$

$$x\sqrt{1 - u^2}dx - x^2du = 0 \text{ Degi kontrol etme ay.}$$

$$x\sqrt{1 - u^2}dx = x^2du \rightarrow \frac{du}{\sqrt{1 - u^2}} = \frac{dx}{x} \rightarrow \dots$$

x devani yukanda var!

Örnek

$$(x^3 + y^3) dx + 3xy^2 dy = 0$$

3. dereceden homojen

$$\frac{y}{x} = u \rightarrow y = ux$$

$$dy = u dx + x du$$

$$(x^3 + u^3 x^3) dx + 3x u^2 x^2 (u dx + x du) = 0$$

$$(x^3 + u^3 x^3 + 3u^3 x^4) dx + 3x^4 u^2 du = 0$$

$$x^3 (1 + 4u^3) dx + 3x^4 u^2 du = 0$$

$$\int \frac{x^3}{x^4} dx + \int \frac{3u^2}{1+4u^3} du = 0$$

$$\ln x + \frac{1}{4} \ln(1+4u^3) = \ln C$$

$$4 \ln x + \ln(1+4u^3) = \ln C$$

$$\ln x^4 + \ln(1+4u^3) = \ln C$$

$$\ln(x^4(1+4u^3)) = \ln C$$

$$x^4(1+4u^3) = C$$

$$x^4(1+4\frac{y^3}{x^3}) = C \rightarrow$$

$$x^4 + 4xy^3 = C$$

Soru

$$(x \cos^2(\frac{y}{x}) - y) dx + x \cos(\frac{y}{x}) dy = 0$$

$$\ln x = -\tan(\frac{y}{x}) + 1 \quad y(1) = \frac{\pi}{4}$$